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quantidades de casos favoráveis




Esta prova vale 3,5 pontos.

Não serão aceitas respostas sem justificativas.

QUESTÃO 1 :  (valor: 1,0)

Uma urna contém 14 bolas numeradas de 1 a 14. Retiram-se duas bolas sucessivamente, com reposição.

Qual a probabilidade de que os números obtidos resultem em soma par ou produto múltiplo de 4?

Solução. Observe o espaço amostral e os casos favoráveis. Esse processo não é prático.

Vamos observar as características dos casos favoráveis e trabalhar com o complementar.

1) Como a soma não pode ser par, queremos soma ímpar, isto é, um número par e um ímpar.
Mas então, para o produto NÃO ser múltiplo de 4, o número par não pode ser múltiplo de 4.

 2) Uma das bolas tem de estar em {1,3,5,7,9,11,13} e a outra tem de estar em {2,6,10,14} para que o evento complementar aconteça. Há (7x4)x2 maneiras de isto acontecer (o 2 extra é porque pode ser a bola ímpar primeiro ou a bola par primeiro), todas igualmente prováveis, de um universo de 14x14 possibilidades. 
 3) A probabilidade do evento complementar é, então 
[image: image2.wmf].
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 4) Agora não esqueça de voltar ao evento original: a probabilidade pedida é 
[image: image3.wmf].
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QUESTÃO 2 :  (valor: 1,0)

Seja   z = a + bi  um número complexo não nulo e  
[image: image4.wmf]z

  o seu conjugado. 

Determine o número complexo  z  tal que: 2z + 3
[image: image5.wmf]z

 = 15 – 8i .

Solução. Calculando separadamente, temos:

i) 
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ii) Igualando os termos, vem: 
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8

3

5

15

15

5

8

15

5

=

Þ

-

=

-

=

=

Þ

=

-

=

-

b

i

bi

a

a

i

bi

a

  Resposta: O número complexo é z = 3 + 8i.

QUESTÃO 3 :  (valor: 1,0)

Efetue: (5 – 3i)(2 + 4i) + i306 – 14 i725
Solução. Efetuando o produto temos:
i) (5 – 3i)(2 + 4i) = 10 + 20i - 6i – 12i2 = 10 + 14i + 12 = 22 + 14i
Escrevendo as potências segundo potências quartas do complexo, temos:

ii) i306 = (i4)76.(i)2 = (1).(-1) = -1

    i725 = (i4)181.(i) = (1)(i) = i  
Reorganizando a operação, vem:
22 + 14i – 1 – 14i = 21 
QUESTÃO 4 :  (valor: 0,5)

Escreva na forma  a + bi  o quociente:  
[image: image8.wmf]i
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Solução. O exercício se reduz a expressar o quociente eliminando o elemento complexo do denominador.
Multiplicando o denominador e o numerador pelo conjugado de (3 – i) vem:
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